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ESERCITAZIONE N. 8 

  

21 maggio 2018 

 

 
 

Nella società Delta SpA a fine anno la situazione risulta la seguente:  
  

DARE      Avere   

Costi per servizi  3.000     Banca c/c  90.000  

Impianti  100.000     Ricavi di vendita  450.000  

Merci  5.000     Capitale sociale  50.000  

Rim. Iniz. merci  2.000     F.do amm. Impianti  50.000  

Costi personale  200.000     Mutui passivi  50.000  

IVA a credito  15.000     Cambiali passive  50.000  

Crediti v/clienti  150.000     Resi su acquisti  10.000  

Crediti v/controllata  50.000     Utile su cambi  5.000  

Interessi passivi  10.000     Acconti su commissioni  50.000  

Commesse  75.000     Debiti tributari  3.000  

Titoli di stato  200.000     Ratei passivi  3.000  

Partecipazione in FV  150.000     Rim. fin. merci  5.000  

Partecipazione in FCA  3.000     Rim. fin. Commessa  75.000  

Risconti attivi  15.000     F.do TFR  30.000  

Assicurazione 15.000     F.do rischi legali  15.000  

     Riserva statutaria  50.000  

Rateo attivo  3.000     Riserva legale  10.000  

TOT DARE  996.000     TOT AVERE  996.000 

  

PUNTO 1: inserire i conti forniti sopra in SP e CE in formato civilistico sapendo che le azioni in FV 

rappresentano il 60% del capitale e sono state acquistate per un investimento strategico. 
 

PUNTO 2: In fase di assestamento al 31/12 si rilevino le seguenti operazioni con il metodo per quadranti e 

con la partita doppia:  

1) L’unico impianto presente in contabilità è stato acquistato in data 01/01/2011 (vita utile 10 anni). Al termine 

dell’esercizio 2015 viene rilevata una perdita durevole di valore per 10.000€.   (Al termine di ogni esercizio 



si effettua prima l’ammortamento e successivamente si verifica la congruità del valore del macchinario. La 

vita utile dell’impianto rimane invariata. Ammortamento a quote costanti). 
2) Fatture da ricevere per 24'000 $ da un fornitore di materie prime. Cambio al 31/12/2016 di 1,2 $/€.  
3) Il mutuo presente in contabilità è stato contratto in data 01/11/2014 e ha durata decennale. Rimborso con 

rate trimestrali posticipate a quote costanti con interessi al 6% (Il mutuo non è valutato con il costo 

ammortizzato).  
4) L’assicurazione è stata stipulata in data 1/09. Pagamento anticipato. 

 
PUNTO 3: si proceda alla rilevazione del risultato dell’esercizio 

 

PUNTO 4: nell’anno successivo:  

 

5)         In data 16/5 si effettua un aumento di capitale sociale. I conferimenti stabiliti prevedono denaro 

per 200000, crediti per 15.000 e immobili per 420.000.  
6) In data 30/6  dal registro IVA su vendite emerge un debito di € 13.000; mentre dal registro IVA 

su acquisti un credito di € 2.000. L’azienda liquida l’IVA mensilmente. Procedere alla liquidazione 

dell’IVA. 

 

Si proceda alla contabilizzazione con il metodo per quadranti e con la partita doppia.  
 


